



«ИЗВЕСТИЯ»

СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР

Пятница, 17 марта 1984 года (№ неизвестен)

Пещера Снежная:

ОТКРЫТИЕ ПОДТВЕРДИЛОСЬ

Успешно завершена экспедиция московских спелеологов, подтвердившая, что на территории СССР на Западном Кавказе открыта вторая по глубине пропасть в мире.

СОРОК ПЯТЬ суток спелеологи не видели солнечного света. Спуск в пещеру, как уже сообщала наша газета (№ 24/25), начался в конце января. В экспедицию, кроме руководителя [Александра Морозова](#), вошли А. Иванов, Д. Тетерин, А. Корневский и С. Решетников. Разбившись на две группы, спелеологи вошли под землю через разные входы, чтобы вновь соединиться примерно на полукилометровой глубине. Таким образом, им предстояло окончательно подтвердить предположение, что два лабиринта — пещера Меженного и пещера Снежная, начинающиеся отвесными колодцами на склонах горы Хипста в районе Бзыбского хребта, — единая система подземелий, одна из глубочайших в мире.

Первыми подтвердили эту гипотезу ленинградские спортсмены, возглавляемые В. Демченко. Они сумели в ноябре прошлого года найти проход из пещеры Меженного в Снежную, но вернулись затем к тому входу, откуда начинали спуск. Теперь же Морозову и его товарищам предстояло пройти лабиринт насквозь.

...Двое спелеологов начали маршрут с колодца Меженного, трое спустились по отвесному провалу, который прежде считался единственным входом в Снежную. В намеченный срок обе группы встретились под землей и продолжили совместный спуск на дно пещеры. Почти все время они шли по руслу подземной реки, не снимая по многу часов гидрокостюмов.

Впрочем, словом «шли» вряд ли можно определить тот способ передвижения, которым пользовались спелеологи. По крутым склонам каменных завалов, когда между осыпавшимися глыбами и потолком оставалась лишь узкая щель, приходилось ползти. По отвесным стенам высотой в десятки метров поднимались, вбивая альпинистские крючья. При этом приходилось перемещать груды мешков со всем необходимым для выживания под землей: продуктами, топливом, батареями к фонарям. Меню на протяжении всего путешествия было хотя и однообразное, но рациональное. 45 дней спелеологи питались кашей с сушеным мясом, заправленной топленым маслом, пили только чай. На десерт — поливитамины. Такие продукты занимают минимум места в рюкзаках и легки.

Закон спелеологов — никакого лишнего груза. Никогда раньше А. Морозов не брал с собой часов, но в этот раз сделал исключение — положил в карман часы марки «Электроника». Они прекрасно выдержали испытания — исправно шли, несмотря на удары о камни в тесноте подземного лабиринта, почти стопроцентную влажность и низкую температуру. Прибор времени почти не нужен под землей, где у человека резко меняется биоритм. Сутки как бы растягиваются при долгом подземном спуске, и спелеологи временами могли без сна двигаться двадцать-тридцать часов, а потом почти столько же спать, набираясь сил.

Исключительно сложный спуск закончился на глубине 1.370 метров, где спелеологов остановил завал. Сквозь щели в каменных глыбах здесь проникал сквозняк, а значит, пещера продолжалась дальше. Но обнаружить достаточно широкий лаз и продолжить путь не удалось. Интересно, что в самом глубоком месте пещеры спелеологи нашли среди глины и камней живое существо — неизвестно как попавшего сюда дождевого червя...

Пещера Снежная в ряду глубочайших пропастей мира заняла второе место. Она опередила уже франко-испанскую Пьер-Сен-Мартен (1.342 метра), а впереди только известная пещера Жан Бернар в Альпах, глубина которой — 1.494 метра. Советские спелеологи совершили заметное географическое открытие, нечастое событие в наши дни.

Изучение Снежной будет продолжено.

В. Толстов.